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          दिनाङ्कः  _________  

डी.ए.वी. पब्लिकववद्यालयााः , विल्ली-एन.सी.आर. 

आिर्शप्रश् नपत्रम् (2025-2026) 

अर्शवावषशक-परीक्षा 

कक्षा – षष् ठी  

ववषय: - संसृ्कतम ्

समय: - होरात्रयम्           पूर्ाशङ्का : - 80 

वनिेर्ााः  - 

1. अब्लिन ्प्रश् नपते्र चत्वाराः  खण्ााः  सब्लि। 

2. अब्लिन ्प्रश् नपते्र 8 पषृ् ठादन 21 प्रश् नााः  च सब्लि। 

3. वनिेर्ान ्ध्यानेन पवठत्वा प्रश् नान् उत्तरत। 

4. सवषेां प्रश् नानाम् उत्तराणर् संसृ्कतने एव लखेनीयावन। 

5. प्रश् नपतं्र पठनाय 15 वनमेषााः  सब्लि। 

                                       खण्ाः  - क 

               अपवठत - अवबोर्नम्      10 अङ् कााः      

 1. अर्ोणलणखतम् अनचेु्छिं पवठत्वा प्रश् नानाम ्उत्तराणर् णलखत-           

मनुष्यस्य जीवने अनुर्ासनम् आवश्यकम्। छात्रजीवने तु अनुर्ासनस्य अत्यणर्कं महतं्त्व भववत। अताः  

अनुर्ासनम् अवशं्य पालनीयम्। छात्रााः  प्राताः  व्यायामं स्नानं च कुवशब्लि। तताः  त ेप्रातरारं् कृत्वा ववद्यालयं 

गच्छब्लि। ववद्यालये आचायाशन्  नत्वा पाठं पठब्लि। ते  कक्षाकायं गृहकायं च समयेन कुवशब्लि। प्रवतविनं 

व्यायामाः  अवशं्य करर्ीयाः । व्यायामेन र्रीरं स्वसं्थ भववत।  य ेछात्रााः  अनरु्ासनस्य पालनं कुवशब्लि। त े

जीवने सफलााः  भवब्लि। 

(अ) एकपिेन उत्तरत - (केवलं प्रश् नद्वयम् )              1×2=2 

      (i) जीवने वकम ्आवश्यकम् ? 

      (ii) छात्रााः  कस्य  पालनं कुवशब्लि ?  

      (iii) छात्रााः  कुत्र गच्छब्लि ?   

(आ) पूर्शवाक्येन उत्तरत - (केवलं प्रश् नद्वयम् )                                   2×2=4 

      (i) जीवने के सफलााः  भवब्लि ? 

      (ii) छात्रााः  प्राताः  वकं कुवशब्लि ? 

      (iii) केन  र्रीरं स्वसं्थ भववत  ?  

 (इ) वनिेर्ानुसारम् उत्तरत - (केवलं प्रश् नचतुष् टयम्)                                     1×4=4 

       (i) ‘मानवस्य’ इवत पिस्य वकं पयाशयपिम् ? 

              (क) व्यायामने       (ख) पाठम्           (ग) मनषु्यस्य  (घ) र्रीरम् 

               (ii) ‘अस्वस्थम्’ इवत पिस्य वकं ववलोमपिम् ? 

              (क) स्वस्थम्         (ख) अवश्यम ्       (ग) पालनम ्  (घ) अनरु्ासनस्य 
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        (iii) ‘छात्रााः  अनरु्ासनस्य पालनं कुवशब्लि।’ अत्र वकं कतृशपिम् ? 

         (क) कुवशब्लि          (ख) छात्रााः          (ग) अनुर्ासनस्य (घ) पालनम् 

        (iv) ‘त ेजीवने सफलााः  भवब्लि।’ अत्र वकं वियापिम् ? 

         (क) जीवन े          (ख) ते              (ग) भवब्लि  (घ) सफलााः  

        (v) ‘व्यायामने र्रीरं स्वसं्थ भववत।’ अत्र वकं ववर्षेर्पिम् ? 

         (क) भववत           (ख) र्रीरम्         (ग) स्वस्थम् (घ) व्यायामेन 
                                              

खण्ाः  - ख 

 रचनात्मककायशम ्         15 अङ् कााः  

 2. अर्ोणलणखतं पतं्र मञ् जषूायां प्रित्तपिानां सहायतया पूरवयत्वा पूर्ं पतं्र णलखत-             1×5=5 

सेवायाम,् 

(i) ____________! 

डी.ए.वी. ववद्यालयाः  िेहली 
 

महोिय ! 

  (ii) ____________ वनवेिनम् अब्लि यत ् मम माता (iii)_________आसीत।् अिात ्

कारर्ात ्अहं ववद्यालयं न (iv)____________। अर्ुना सा स्वस्था अब्लि। अताः  कृपया विनद्वयस्य 

अवकारं् ित्त्वा अनुग्रहं करोतु। (v)____________सिा आभारी भववष्यावम।  

र्न्यवािाः  
 

भवताः  णर्ष्याः  

क. ख.ग.                                      मञ् जषूा 

 

  
  

3. णचतं्र दृष् ट् वा मञ् जूषायााः  सहायतयां ररक् तस्थानावन पूरयत-                    1×5=5 
 

 

मञ् जूषा 

  पुष्पाणर्, वृक्षाः , उद्यानस्य, सूयशाः , बालकाः  

अहम,् प्राचायशमहोिय, आगच्छम्, अस्वस्था, सववनयम्। 
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       (i)   इिं णचत्रम् __________ अब्लि। 

       (ii)  णचते्र ________ बाणलका च स्तः । 

       (iii) अत्र अनेकावन _________ सब्लि। 

       (iv) आकार् े________ उविताः । 

       (v)  एकाः ________अब्लि। 
 

4. ररक् तस्थानावन परूवयत्वा अर्ोणलणखतं संवािं पुनाः  णलखत-                               1×5=5 

यावमनी - भो गौरव!  तं्व सायं कुत्र गच्छणस? 

गौरव: -  (i)______________________________। 

यावमनी - सायं उद्याने वकं वकं भववत ? 

गौरवाः  -  (ii)______________________________। 

यावमनी - सायं भ्रमर्ेन काः  लाभाः  अब्लि ? 

गौरवाः  -  (iii)__________________________। तत्र योगणर्क्षकाः  अवप अब्लि। 

यावमनी - जनााः योगाभ्यासं वकमर्थ ंकुवशब्लि ? 

गौरवाः  -  (iv) ____________________________। 

   वकं त्वम् अवप चणलतुम् इच्छणस ? 

यावमनी - (v)_______________________________। 

मञ् जूषा 

• आम्, अहम् अवप चणलतुम ्इच्छावम। 

• सायम् उद्यान ेजनााः  भ्रमब्लि बालााः  िीडब्लि च। 

• जनााः  स्वास्थ्याय योगाभ्यासं कुवशब्लि। 

• अहं सायम ्उद्यानं गच्छावम। 

• सायं भ्रमर्ेन मनाः  र्ािं भववत। 

 

अर्थवा 
 

अर्ोणलणखतां कर्थां मञ् जूषायााः  सहायतया पूरवयत्वा पनुाः  णलखत-                    1×5=5 

वने एका अजा घासं चरवत। तत्र एकाः  (i) ________आगच्छवत। अजा व्याघं्र दृष् ट् वा भयभीता भववत। 

सा (ii) ________र्ाववत। व्याघ्राः  अजां मारवयतुम ्इच्छवत। तिा एका बाणलका (iii) _________ 

आगच्छवत। बाणलका व्याघ्रस्य समीपं गच्छवत प्रार्थशनां च करोवत अजां  (iv) ______ मारय।  अहं अजां 

पालयावम। व्याघ्रस्य हृिय ेिया (v) ________ भववत। साः   अजां न मारयवत।     

मञ् जूषा 

तत्र, व्याघ्राः , उत्पन् ना, िरूम,् मा 
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खण्ाः  - ग 

                                             अनुप्रयकु् त - व्याकरर्म ्        25 अङ् कााः  
 

5. वाक्येषु रेखाङ् वकतपिेष ुसब्लधं सब्लध-ववचे्छिं वा कृत्वा पूर्शवाक् यं णलखत - 

    (केवलं प्रश् नद्वयम)्                          1×2=2 

(i)  सूयश + अिाः  भववत। 

(ii) तव िेवालयाः  सनु्दराः  अब्लि। 

(iii) अहं सहायता + अर्थ ंवमत्राणर् आनयावम। 
 

6. वनिेर्ानुसारं र्ब्दरूपाणर् णलखत - (केवलं प्रश् नचतुष् टयम्)                      1×4=4 
 

(i) छात्रा प्रर्थमा ववभब्लक् ताः  बहुवचनम ्

(ii) बालक प्रर्थमा ववभब्लक् ताः  एकवचनम ्

(iii) वमत्र वद्वतीया ववभब्लक् ताः  वद्ववचनम ्

(iv) वकम ्(नपुं सकणलङ्गम)्  प्रर्थमा ववभब्लक् ताः  एकवचनम ्

(v)  तत् (स्‍त त्रीणलङ्गम्)     षष् ठी ववभब्लक् ताः  वद्ववचनम ्

                 

7. उणचतं संख्यावाचकं पिं प्रयुज्य पूर्शवाक् यं णलखत - (केवलं प्रश् नत्रयम्)                 1×3=3 

   (i) ___________ (2) बाणलके िीडताः । 

            (क) दे्व              (ख) द्वौ            (ग) वद्वतीया  (घ) वद्व 

  (ii) वृक्षे ____________ (4) र्ुकााः  सब्लि। 

       (क) चत्वारर        (ख) चत्वाराः         (ग) चतस्राः   (घ) चतुर ्

(iii) िीडाक्षेते्र __________ (22) िीडकााः  िीडब्लि। 

      (क) द्वािर्         (ख) द्वाववंर्वताः      (ग) िर्                (घ) दे्व 

(iv) परुार्ावन_____________ (18) सब्लि। 

      (क) अष् टाववंर्वताः    (ख) अष् ट           (ग) अष् टािर्          (घ) अष् टवतं्रर्त ्
 

8. अर्ोणलणखतानां र्ब्दानां वर्शसंयोजनं वर्शववन्यासं वा णलखत -                    ½×4=2 

(i) ह् + ____  र ्+ इ + _____ + अाः  = हररर्ाः  

(ii) त् + ______ + त ्+_______ + अ = तत्र 

(iii) अ + र्थ् + अ + व ्+ आ = ____________ 

(iv) उ + च् + च् + ऐाः  = ______________ 
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9. अर्ोणलणखतषेु रेखाङ् वकतपिेष ुववभवतं तत्काररं् च णलखत - (केवलं प्रश् नचतषु् टयम्)      1×4=4 

 

वाक्यम ्        ववभब्लक् ताः  कारर्म ्

(i) णर्क्षकं पररताः  छात्रााः  सब्लि।  
  

(ii) उद्यानम् उभयताः  जनााः  भ्रमब्लि। 

  

(iii) बालकाः  जनकं प्रवत गच्छवत। 

  

(iv) गृहम् अणभताः  जलम ्अब्लि। 

  

(v) जलं ववना मत्स्ााः  न जीवब्लि। 

  

                                

10. वनिेर्ानसुारं र्ातुरूपाणर् णलखत - (केवलं प्रश् नचतुष् टयम्)                            1×4=4 

(i)  अस ्-   लट्लकार: -   प्रर्थमपुरुषाः  -   वद्ववचनम्    = ...................... 

(ii) िीड् -   लङ्लकाराः  -  मध्यमपरुुषाः  -  बहुवचनम्   = ...................... 

(iii) गम् -   लृट्लकाराः  -   प्रर्थमपुरुषाः  -   बहुवचनम्   = ..................... 

(iv) नम् -    लट्लकाराः  -   प्रर्थमपुरुषाः  -   वद्ववचनम्   = ..................... 

(v) खाि् -    लृट्लकाराः  –  प्रर्थमपुरुषाः  -   एकवचनम्   = ..................... 
 

11. रेखावङ्कतपिेषु प्रकृवत - प्रत्ययौ संयोज्य ववभज्य वा णलखत - (केवलं प्रश् नद्वयम् )        1×2=2 

(i)   पठ् + क् ् वा = __________ 

(ii)  हस ् + क् ् वा = _____________ 

(iii) नत्वा  = ________ + ________ 
 

12. मञ् जूषाताः  उणचतम् अव्ययपिं णचत्वा ररक् तस्थानावन पूरयत – (केवलं प्रश् नद्वयम्)          1×2=2 

(i)   अहं श्लोकम् ________ गायावम। 

(ii)  काकाः  ___________ पश्यवत। 

(iii) ईश्वराः  __________ अब्लि।                                                              

मञ् जूषा 

                                      
 

13. रेखाङ् वकतपिेष ुउपसगं पृर्थक् कृत्वा संयोज्य वा णलखत – (केवलं प्रश् नद्वयम्)           1×2=2 

(i)   आगच्छावम = ______ + ________ 

(ii)  प्र + हरवत = ____________ 

(iii) अनुविवत = _______ + ________ 

 

    अत्र-तत्र, अवप, सवशत्र 
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खण्ाः  - घ 

                                पवठत-अवबोर्नम ्                  30 अङ्कााः  

14. अर्ोणलणखतं पवठतगद्यांरं् पवठत्वा प्रश् नानाम् उत्तराणर् णलखत -                 (5) 

अिाकं भारतमाता वीरार्ा ंजननी अब्लि। अनेके वीरबालकााः  भारतभमूौ उत्पन् नााः  अभवन।् 

गुञ् जनसक्सेना अवप एतादृर्ी एका वीरबाणलका उत्पन् ना अभवत्। मातभृूमेाः  सेवायै सा स्वजीवनस्य णचिा ं

न अकरोत्। सा हंसराज - महाववद्यालयस्य छात्रा आसीत्। सा भारतीय वायुसनेां प्राववर्त्। सा यदु्धक्षेते्र 

वनभशयं ववमानम् अचालयत।् सा सवैनकान् अरक्षत्। 

(अ) एकपिेन उत्तरत - (केवलं प्रश् नद्वयम्)                                             ½×2=1 

      (i) का वीरार्ा ंजननी अब्लि ? 

      (ii) गुञ् जनसक्सेना कुत्र  ववमानम ्अचालयत् ? 

      (iii) भारतभूमौ के उत्पन् नााः  अभवन ्? 

(आ) पूर्शवाक्येन उत्तरत - (केवलं प्रश् नद्वयम्)                                          1×2=2 

 (i) गुञ् जनसक्सेना कस्य महाववद्यालयस्य छात्रा आसीत् ? 

 (ii) गुञ् जनसक्सेना कान ्अरक्षत् ? 

 (iii) गुञ् जनसक्सनेा यदु्धक्षेते्र वकम ्अचालयत्  ? 

(इ) वनिेर्ानसुारम ्उत्तरत - (केवलं प्रश् नद्वयम्)                                        1×2=2 

 (i) ‘अम्बा’ इवत र्ब्दस्य वकं पयाशयपिम् ? 

 (क) वीरार्ाम ्      (ख) जननी              (ग) अब्लि      (घ) आकार्ाः  

 (ii) ‘एतादृर्ी एका वीरबाणलका अभवत्।’ अत्र वकं वियापिम् ? 

 (क) एतादृर्ी        (ख) वीरबाणलका         (ग) एका           (घ) अभवत ्

 (iii) ‘सा यदु्धक्षेत्रे वनभशयं ववमानम ्अचालयत्।’ अत्र वकम ्कतृशपिम् ? 

 (क) सा              (ख) युद्धक्षेते्र            (ग) ववमानम ्        (घ) वनभशयम ्

15. अर्ोणलणखतं पद्यांरं् पवठत्वा प्रश् नानाम ्उत्तराणर् णलखत -                               (5) 

चन्दनं र्ीतलं लोके चन्दनािवप चन्द्रमााः । 

चन्द्रचन्दनयोाः  मध्ये र्ीतला सार्सुङ्गवताः  ॥ 

वप्रयवाक्यप्रिानने सवे तुष्यब्लि जिवाः । 

तिात ्तिैव वक् तवं्य वचन ेका िररद्रता ॥ 

(अ) एकपिेन उत्तरत - (केवलं प्रश् नद्वयम्)                                               ½×2=1 

 (i)  जिवाः  केन तषु्यब्लि ? 

 (ii) लोके वकं र्ीतलं भववत ? 

 (iii) वचने का न भवेत ्? 

(आ) पूर्शवाक्येन उत्तरत - (केवलं प्रश् नद्वयम्)                                                1×2=2 

 (i) चन्दनात ्अणर्काः  र्ीतलाः  काः  ? 

 (ii) सार्ुसङ्गवताः  कीदृर्ी भववत ? 
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 (iii) सव ेजिवाः  केन तषु्यब्लि ? 

(इ) वनिेर्ानसुारम ्उत्तरत - (केवलं प्रश् नद्वयम्)                                               1×2=2 

(i) लोके चन्दनं र्ीतलम्। अत्र वकं ववर्षे्यपिम् ? 

(क) र्ीतलम्         (ख) लोके       (ग) चन्दनम्      (घ) मधे्य 

(ii) ‘उष्णम’् इवत पिस्य वकं ववलोमपिम ्श्लोके प्रयकु् तम्? 

(क) र्ीतलम ्        (ख) जिवाः       (ग) वचन े  (घ) चन्दनम ्

(iii) ‘वप्रयवाक्यप्रिानेन सवे तुष्यब्लि जिवाः ।’ अत्र वकं वियापिम् ? 

(क) जिवाः           (ख) तुष्यब्लि      (ग) सव े (घ) वप्रयवाक्यप्रिानेन 
 

 

16. अर्ोणलणखतं संवािं पवठत्वा प्रश् नानाम् उत्तराणर् णलखत -                                (5) 

अध्यावपका  - छात्रााः  ! आगच्छत, अद्य वयं समुद्रतटं चलाम:।  

             (हवषशतााः  छात्रााः  समुद्रतटं गच्छब्लि।)    

सागराः  -  वमत्राणर् ! तत्र पश्यत। जल ेबहवाः  ववणचत्रााः  जिवाः  वसब्लि। 

श्रुवताः  -   अरे ! एकाः  मत्स्ाः  तत्र िीव्यवत। 

अध्यावपका - अयं स्वणर्शम : मत्स्ाः  अब्लि। 

सागराः  -  वकं मणू्काः  जले वसवत ? 

अध्यावपका - मणू्काः  तु जले भूमौ च उभयत्र वसवत। कच्छपाः  कुलीराः  च जल ेभूमौ च उभयत्र  

              वसताः ।  (एकाः  ववर्ालकायाः  मत्स्ाः  र्ाकश : जलस्य उपरर आगच्छवत।) 

श्रुवताः  -   र्ाकश ाः  वकं वकं खािवत ? 

अध्यावपका -  अयं लघुमत्स्ान् खािवत। अयं मानवान् अवप च खािवत। 
 

(अ) एकपिेन उत्तरत - (केवलं प्रश् नद्वयम्)                                           ½×2=1 

 (i) छात्रााः  कुत्र गच्छब्लि ? 

 (ii) र्ाकश : कस्य उपरर आगच्छवत ? 

 (iii) ववर्ालकाय मत्स्स्य वकं नाम अब्लि ? 
 

(आ) पूर्शवाक्येन उत्तरत - (केवलं प्रश् नद्वयम्)                                         1×2=2 

 (i) र्ाकश ाः  कान ्खािवत ?  

 (ii) जल ेकीदृशाः  जिवाः  वसब्लि ? 

 (iii) र्ाकश  मत्स्ाः  वकं वकं खािवत ? 
 

(इ) वनिेर्ानसुारम ्उत्तरत  - (केवलं प्रश् नद्वयम्)                                       1×2=2  

 (i) ‘अद्य वयं समुद्रतटं चलाम:।’ अत्र वकं कतृशपिम ्? 

 (क) अद्य           (ख) चलाम:         (ग) वयम ् (घ) समुद्रतटम ्

 (ii) ‘प्राणर्नाः ’ इवत पिस्य पयाशयपिं वकम ्अब्लि ? 

 (क) जिवाः              (ख) ववणचत्रााः        (ग) मत्स्ाः   (घ) समुद्राः  

 (iii)  ‘नीचैाः ’ इवत पिस्य वकं ववलोमपिम ्?  

 (क) भूमौ                (ख) जल े          (ग) आकार्े    (घ) उपरर  
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17. रेखावङ्कतपिाना ंस्थाने प्रश् नवाचकपिं णचत्वा प्रश् नवनमाशरं् कुरुत -(केवलं प्रश् नत्रयम् )     1×3=3  

(i) मत्स्ाः  जलस्य उपरि आगच्छवत।            (काः , कस्य, के) 

(ii) मूषकाः  जालम् अकृन्तत्।                  (वकम्, का, कम्)  

(iii) हररर्ाः  िरंू गच्छवत।                       (का, वकम्, काः ) 

(iv) मृगााः  णसंहस्य मुख ेन प्रववर्ब्लि।          (क:, कस्यााः , कस्य) 
 

18. श्लोकं पवठत्वा उणचतैाः  पिैाः  अन्वयपूवतं कुरुत -                                       1×4=4  

  उद्यमेन वह णसध्यब्लि कायाशणर् न मनोरर्थैाः ।  

  न वह सुप् तस्य णसंहस्य प्रववर्ब्लि मुखे मृगााः ॥ 

     अन्वयाः  – कायाशणर् (i) __________  वह णसध्यब्लि मनोरर्थैाः  (ii) _________ सुप् तस्य  

(iii) ________ मखुे (iv) _________ न प्रववर्ब्लि। 
 

मञ् जूषा  
 

णसंहस्य, न, उद्यमेन, मृगााः  
         

 19.अर्ोणलणखतां पवठतकर्थां मञ् जूषायााः  सहायतया पूरवयत्वा पुनाः  णलखत -          ½×4=2  

काक: (i) _________ हररर्ाः  कच्छपाः  च चत्वारर वप्रयवमत्राणर् सब्लि। एतावन वप्रयवमत्राणर् वने 

वसब्लि। एकिा हररर्: िरूम् (ii) ____________। सूयाशिाः  भववत परि ुसाः  न आगच्छवत। तस्य 

(iii) ________परस्परं वाताशलापम् कुवशब्लि। एकाः  व्यार्: हरररं् जालेन अबद्धत्। मषूकाः  जालम ्

कृिवत। हररर्ाः  (iv) ________ भववत।  

मञ् जूषा 
 

गच्छवत, वमत्राणर्, मकु् ताः , मूषकाः । 
 

20. अर्ोणलणखतपिानां उणचतम ्अर्थं मञ् जषूाताः  णचत्वा णलखत -                     1×3=3 

      (i)  वचन े  ____________ 

      (ii) िीडाङ्गरे् ____________ 

      (iii) संसारे   ____________ 

                                                   मञ् जूषा  

लोके, िीडाक्षेते्र, भाषर्े। 
  

21. उणचतं ववपरीतार्थशकपिं णचत्वा णलखत -                                                 1×3=3 

     (i) असत्यम ्   ____________ 

     (ii) सायंकालाः  ____________ 

     (iii) मुताः       ____________      

                                                    मञ् जूषा  

   प्राताः कालाः , सत्यम्, बद्धाः । 

*************** 



संसृ्कतम ्

अर्द्धवार्षधक-परीक्षा कक्षा-षष्ठी 

अवध िः - होरात्रयम ्                         पूर्ाांकािः - 80 

(अंकर्वभाजनम ्उत्तरसंकेतश्च) 

र्नरे्दश:- अस्मिन् उत्तरसंकेते धिधितेभ्य: उत्तरेभ्य: अन्यत् अर्प शुर्द्म् उत्तरं भर्वतुं  शक्नोर्त| 

प्रश्नसंख्या उत्तरसंकेता: अंक र्वभाजनम ् योग: 

1.             िण्ड:- क    (अपर्ित-अवबो नम्) 10अंका: 

(1)  एकपरे्दन उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयम)्  

 (i) अनुशासनम्    (ii) अनुशासनस्य      (iii) र्वद्याियम् 

(आ)पूर्धवाक्येन उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयम्) 

     (i) ये छात्रािः  अनुशासनस्य पािनं कुवधस्मि ते जीवने सफिािः  भवस्मि । 

     (ii) छात्रािः प्रातिः  व्यायामं स्नानं च कुवधस्मि। 

     (iii) व्यायामेन शरीरं स्वसं्थ भवर्त । 

 (इ) र्नरे्दशानुसारम् उत्तरत (केविं प्रश्नचतषु्ट्यम्) 

 (i)  (ग) मनषु्यस्य 

 (ii) (क) स्वस्थम ्       

 (iii) (ि) छात्रािः  

 (iv) (ग) भवन्ति      

 (v)  (ग)स्वसं्थ 

 

 

1x2 

 

2x2 

 

 

 

1x4 

 

2 

 

4 

 

 

 

4 

 

     2. 

                  िण्ड:- ि (रचानात्मकं कायधम्) 15 अंका: 

पत्रिेिनम ्

      (i) महोर्दय। 

      (ii) सर्वनयम ्

     (iii) अस्वस्था 

     (iv) आगच्छम ्

      (v) अहम ्

 

1x5 

 

5 

3. 

 

 

(ⅰ) इरं्द धचत्रम् उद्यानस्य अस्मि। 

(ii) धचते्र बािकिः  बाधिका च  ििः । 

(ⅱi) अत्र अनेकार्न पुष्पाधर् सस्मि। 

(iv) आकाशे सूयधिः  उर्र्दत:। 

(ⅴ) एकिः   वृक्षिः  अस्मि । 

1x5 5 



4.      (i) अहं सायं उद्यानं गच्छार्म। 

    (ii)  सायं उद्याने जनािः  भ्रमस्मि बािािः  क्रीडस्मि च। 

    (iii)  सायं भ्रमर्ेन मनिः  शािं भवर्त । 

    (iv)  जनािः  स्वास्थ्याय योगाभ्यासं कुवधस्मि । 

    (v)  आम्, अहम ्अर्प चधितुम ्इच्छार्म। 

अथवा 

वन ेएका अजा घासं चरर्त । तत्र एकिः  (ⅰ)व्याघ्रिः  आगच्छर्त। अजा व्याघं्र दृष्ट्वा भयभीता 

भवर्त।सा (ii) र्दरंू  ावर्त। व्याघ्रिः  अजां मारर्यतुम ्इच्छर्त । तर्दा एका बाधिका (iii) 

तत्र आगच्छर्त।बाधिका व्याघ्रस्य समीपे गच्छर्त प्राथधनां करोर्त च ‘अजा ं  (iv) मा 

मारय। अहं अजा ंपाियार्म।  व्याघ्रस्य हृर्दय ेर्दया (ⅴ)उत्पन्ना भवर्त । सिः   अजा ंन 

मारयर्त । 

1x5 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. संध : (केविं प्रश्नद्वयम्) 

(i)  सूयाधि: 

(ii)  रे्दव+आियिः  

(iii)  सहायताथधम् 

1x2 2 

6. शब्दरूपाधर् (केविं प्रश्नचतुष्टयम्)  

(i)  छात्रािः  

(ii) बािकिः  

(iii) ममते्र  

(iv)  मिम्   

(v)  तयोिः  

1x4 4 

7. सङ्ख्या (केविं प्रश्नत्रयम्) 

(i) (क) दे्व             

(ii) (ि) चत्वारिः         

(iii) (ि) द्वार्वंशर्तिः  

(iv) (ग) अष्टार्दश 

1x3 3 

8 

 

(ⅰ) ह्+ अ + र ्+ इ +र्् + अिः  = हररर्िः  

(ii) त ्+अ + त ्+र+्अ  = तत्र 

(iii) अ + थ् + अ + व् + आ =अथवा 

(iv)उ + च् + च् + ऐ +: = उच्चिः  

½x4 

 

 

2 

 

  9. कारक-उपपर्दर्वभर्ि:  (केविं प्रश्नचतुष्टयम)्  

(क) पररतिः  कारर्ात ्र्द्वतीया र्वभर्ि: 

(ि) उभयतिः  कारर्ात ्र्द्वतीया र्वभर्ि: 

(ग)  प्रर्त कारर्ात् र्द्वतीया र्वभर्ि: 

(घ) अधभतिः  कारर्ात् र्द्वतीया र्वभर्ि: 

(ङ) र्वना कारर्ात् र्द्वतीया र्वभर्ि:  

1x4 4 



10  ातुरूपाधर् (केविं प्रश्नचतषु्टयम्) 

(i) स्तः । 

(ii) अक्रीडत। 

(iii) गर्मष्यस्मि। 

(iv) नमतिः । 

(v) िार्र्दष्यर्त। 

1x4 4 

11. प्रत्यय: (केविं प्रश्नद्वयम्) 

(i) पर्ित्वा 

(ii) हधसत्वा 

(iii) नम् +क्त्वा 

1x2 2 

12. अव्ययपर्दार्न (केविं प्रश्नद्वयम)् 

(i) अहं श्लोकम् अर्प गायार्म । 

(ii)  काकिः   अत्र-तत्र  पश्यर्त । 

(iii)  ईश्वरिः  सवधत्र  अस्मि। 

1x2 2 

13. उपसगध: (केविं प्रश्नद्वयम्) 

(i)  आ+गच्छार्म   
(ii) प्रहरर्त 

(iii)अनु+वर्दर्त 

1x2 2 

 

14. 

               िण्ड:- घ (पर्ित-अवबो नम्) 30 अंका: 

(1) एकपरे्दन उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयम)् 

(i) भारतमाता 
(ii) युर्द्क्षेते्र 

(iii) वीरबािकािः  

(आ) पूर्धवाक्येन उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयम्) 

(i)  गुञ्जनसक्सेना हंसराज  महार्वद्याियस्य छात्रा आसीत् । 

(ii) गुञ्जनसक्सेना सचर्नकान् अरक्षत् । 

(iii) गुञ्जनसक्सेना  युर्द्क्षतेे्र र्नभधयं र्वमानम् अचाियत् । 

(इ) र्नरे्दशानसुारं उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयम्) 

 (i) (ि) जननी       

 (ii) (क) अभवत्       

 (iii) (ि) सा  

 

1/2x2 

 

 

 

1x2 

 

 

 

1x2 

 

1 

 

 

 

2 

 

 

 

2 

15. (अ) एकपरे्दन उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयम्) 

  (i)  र्प्रयवाक्यप्रर्दानेन   

  (ii)  चन्दनम ्

1/2x2 

 

 

 

1 

 

 

 



  (iii)  र्दररद्रता   

(आ) पूर्धवाक्येन उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयम्) 

  (i)  चन्दनात ्अध किः  शीतििः  चन्द्रमा । 

  (ii)  सा ुसङ्गर्तिः  शीतिा भवर्त। 

 (iii)  र्प्रयवाक्यप्रर्दानने सवे जिविः  तुष्यस्मि । 

 (इ) र्नरे्दशानुसारम् उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयम)् 

  (i) (ग) चन्दनम ्

  (ii) (ि) शीतलम ्

  (iii) (ि) तुष्यस्मि      

1x2 

 

 

 

1x2 

2 

 

 

 

2 

16. (अ) एकपरे्दन उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयम्) 

  (i)  समुद्रतटम ्
  (ii)  जिस्य 
  (iii)  शाकध : 

(आ) पूर्धवाक्येन उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयम्) 

   (i)  मानवान्  शाकध : िार्दर्त । 

   (ii) जिे बहविः  र्वधचत्रािः  जिविः  वसस्मि । 

   (iii)  शाकध  - मत्स्यिः  िघुमत्स्यान ्िार्दर्त। अयं मानवान्  

                 अर्प च िार्दर्त । 

 (इ) र्नरे्दशानुसारं उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयम्) 

   (i) (आ)  वयम ् 

   (ii)(क) जिविः  
  (iii) उपरर 

1/2x2 

 

 

 

1x2 

 

 

 

 

 

1x2 

1 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

2 

17.  प्रश्नर्नमाधर्म ्(केविं प्रश्नत्रयम)् 

(i)   किः  जिस्य  उपरर आगच्छर्त ? 

(ii)   मषूकिः   र्कम्  अकृित ्? 

(iii)  किः    र्दरंू गच्छर्त? 

(iv)  मृगािः  कस्य मुि ेन प्रर्वशस्मि ? 

1x3 3 

18. अन्वय:-   कायाधधर् (i) उद्यमने र्ह धसध्यस्मि   मनोरथचिः  (ii) न । 

          सुप्तस्य   (iii) धसंहस्य मुिे   (iv) मृगािः  न प्रर्वशस्मि। 
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19. कथापूर्तधिः  

काक :  (i) मूषकिः  हररर्िः  कच्छपिः  च चत्वारर र्प्रयर्मत्राधर् सस्मि । 

एतार्न र्प्रयर्मत्राधर् वने वसस्मि । एकर्दा हररर् : र्दरूम्(ii) गच्छर्त । 

सूयाधििः  भवर्त परिु सिः  न आगच्छर्त । तस्य ( iii ) र्मत्राधर् परस्परं 

½x4 
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वाताधिापम ्कुवधस्मि । एकिः  व्या : हरररं् जािेन अबर्द्त ्। मषूकिः  जािम् 

कृिर्त । हररर्िः (iv) मुििः   भवर्त ।   

   20. 

 

 

 

 

शब्दाथधचयनम ्

(i) वचने ---------------भाषर् े  

(ii) कीडाङ्गरे्---------- क्रीडाक्षेते्र  

(iii) संसारे ------------िोके  

 

1x3 3 

    21. र्विोमपर्दमेिनम ्

(i) असत्यम ्… . . . . सत्यम ्

(ii) सायंकाििः   . . . . प्रातिः काििः  

(iii) मुििः  . . . . . . . बर्द्िः  

1x3 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

आर्दशध-प्रश्न-पत्रम् 

प्रश्नपत्र-प्रारूपम् 

1. र्वषयार्ां वगीकररं् 

उदे्दश्यार्न अपर्ितावबो नं रचानात्मककायां अनुप्रयुिव्याकरर्म् पर्ितावबो नम् योग: 

अंकाना ं

प्रर्तशतम् 

12.50% 18.75% 31.25% 37.50% 100% 

अंका: 10 15 25 30 80 

 

2. प्रश्नानं वगीकरर्म् 

प्रश्नप्रकारा: र्दीघोत्तराधर् िघुत्तराधर् अर्तिघुत्तराधर् बहुवचकस्मिक-उत्तराधर् योग: 

प्रश्नसंख्या: 5 29 14 18 66 

अंका: 22 29 11 18 80 

3. र्वषयाध भार: 

क्रमसंख्या र्वषया: अंका: 

1. िण्ड: ‘क’ अपर्ित-अवबो नम् 10 

2. िण्ड: ‘ि’ रचनात्मक-कायां 15 

3. िण्ड: ‘ग’ अनुप्रयुि-व्याकरर्म् 25 

4. िण्ड: ‘घ’ पर्ित-अवबो नम् 30 

 योग: 80 

4. िण्ड – योजना – क,ि,ग,घ 

5. कार्िन्य-र्न ाधरर्म्    

क. कर्िनप्रश्ना:- 10%  ि. सामान्यप्रश्ना: 50% 

ग. सरि-प्रश्ना:  40% 

6. उत्तरार्ाम् अनुमार्नता: शब्दसीमा समय-संयोजनं च 



प्रश्नप्रकारा: अनुमार्नत-शब्दसीमा अनुमार्नत-अवध : 

र्दीघोत्तराधर् 50-80 शब्दा: एकहोरा 

िघुत्तराधर् 10-30 शब्दा: एकहोरा 

अर्तिघुत्तराधर् एकपर्दात्मकार्न अ धहोरा 

बहुवचकस्मिक-उत्तराधर् एकपर्दात्मकार्न अ धहोरा 

 


